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Ubungen zu
»Algebraische Topologie*

1. Sei X ein zusammenziehbarer topologischer Raum. Zeigen Sie, dass dann sein reduzierter
singuldrer Kettenkomplex (ketten-) zusammenziehbar ist (vgl. Aufgabe 1, Blatt 08).

2. Sei X ein topologischer Raum, A C X ein Teilraum und i: A — X die Inklusion. Es heif3t
A ein Retrakt von X, wenn es ein stetiges r: X — A mit r o7 = id4 gibt. Es heifit A ein
Deformationsretrakt, wenn es ein stetiges r: X — A mit roi =1id4 und 7 o r ~ idy gibt.
Zeigen Sie:

(a) Ist A C X ein Retrakt, so ist i,: Hi(A) — H(X) injektiv (k € N);

(b) Ist A C X ein Deformationsretrakt, so ist i, sogar ein Isomorphismus.
3. Zeigen Sie, dass folgende topologischen Rédume die gleichen Homologiegruppen haben:

(a) S', R?\ {0} und S' x B? (Volltorus);
(b) GL(n,R) und O(n) (Hinweis: Polarzerlegung nicht-singulérer Matrizen).
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